
  1فيزيك 

  تر از چگالي مايع خواهد بود. سمي روي مايعي شناور بماند، چگالي جسم كمج اگر ـ فقط عبارت (پ) صحيح است.» 2«گزينه  -1

وزن هستند (بـا وجـود    كه دو جسم هم جايي ماند، نيروي شناوري برابر با نيروي وزن است؛ از آن كه جسمي روي سطح مايعي شناور مي هنگامي
  عبارت الف). يبرابر است (نادرستها)، بنابراين نيروي شناوري وارد بر دو جسم با يكديگر  تفاوت چگالي

رود، بنابراين  تري از حجم جسم در مايع فرو مي تري دارد، درصد بيش براي اجسامي كه روي سطح مايعي شناور هستند، جسمي كه چگالي بيش
  ي مواد ـ شناوري) (آسان)هاي فيزيك (حزنيان) (فصل دوم ـ ويژگي) در مايع فرورفته است (نادرستي عبارت ب). 2تري از حجم جسم ( درصد بيش

  هاي نادرست: ـ بررسي گزينه» 3«گزينه  - 2

  جهت نيروي شناوري همواره رو به بالاست.»: 1«گزينه 

دهيم، در هر صورت (چه چگالي جسم با چگالي مايع متفاوت باشد و چه برابر) به جسم نيـروي   وقتي جسمي را درون مايعي قرار مي»: 2«گزينه 
  شود. شناوري وارد مي

ور بـودن قـرار    اگر نيروي شناوري وارد بر جسمي با نيروي وزن آن برابر باشد، جسم در يكي از دو وضعيت شناور بودن و يـا غوطـه  »: 4«ينه گز
  هاي فيزيكي مواد ـ شناوري) (آسان) (حزنيان) (فصل دوم ـ ويژگيخواهد داشت. 

  در تمامي نقاط مقدار ثابتي دارد. حجميله پيوستگي آهنگ شارش صورت پيوسته جريان دارد، طبق معاد ـ براي مايعي كه به» 3«گزينه  - 3

AVثابت  حجميآهنگ شارش  

  هاي فيزيكي مواد ـ شاره در حركت و اصل برنولي) (آسان) (حزنيان) (فصل دوم ـ ويژگي

  ول لوله ثابت است، بنابراين داريم:ي در طريان شاره در لوله، آهنگ شارش حجمـ با توجه به پيوسته بودن ج» 2«گزينه  - 4
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كه انرژي جنبشي ذره  است. با توجه به اين aچهار برابر تندي در نقطه  bبنابراين تندي ذره (كه به همراه شاره در لوله در جريان است)، در نقطه 
/برابر با aبسيار سبك در نقطه  J0   صورت زير محاسبه كرد: را به bتوان انرژي جنبشي ذره در نقطه  مي است، 25

b b b
b

a a

k V k
k mV ( ) ( ) k J

k V /
       2 2 21

4 16 4
2 0 25

  

  ـ اصل برنولي و انرژي جنبشي) (دشوار)(حزنيان) (فصل دوم و سوم 

و كـاهش فشـار داخلـي    تر لوله، با افزايش تندي جريان  هاي باريك ـ جريان مايع درون لوله پيوسته است؛ عبور جريان آب از بخش» 4«گزينه  - 5
تر لوله با كاهش تندي جريان و افزايش فشار داخلي مايع همراه است، بنابراين ارتفـاع آب   هاي پهن مايع همراه است و عبور جريان آب از بخش

Bاست Aتر از ارتفاع آب در لوله قائم  بيش Bدر لوله قائم  A(h h )شود، حجم  فشار به منطقه پرفشار وارد مي ه كم. از طرفي چون حباب هوا از منطق
  هاي فيزيكي مواد ـ شاره در حركت و اصل برنولي) (متوسط) (حزنيان) (فصل دوم ـ ويژگييابد. حباب به خاطر افزايش فشار محيط بيروني كاهش مي

kـ به كمك رابطه» 4«گزينه  - 6 mV 21

2
و تنـدي   kg) برحسـب  mبه كرد. كه در اين رابطه جرم جسم (توان محاس ، انرژي جنبشي توپ را مي

m) برحسبVحركت متحرك (

s
  بايست عددگذاري شود. مي 

m
k mV / V V

s
      2 21 1

160 0 8 20
2 2

  

kmاما در صورت سؤال تندي حركت را برحسب

h
  خواسته شده است: 

m km/
V

s h

3 6
20 72

  

  (حزنيان) (فصل سوم ـ انرژي جنبشي ـ كار، انرژي و توان) (آسان)

mـ جسم در ابتدا با سرعت» 1«گزينه  - 7

s
  باشد. مي J16انرژي جنبشي و دارايدر حركت است،  12

m
V , k J

s
 1 112 16  

  شود، بنابراين داريم: اضافه مي J9يابد و انرژي جنبشي متحرك افزايش مي V2تندي متحرك به

k k J J V ?2 1 29 16 9 25       

  توان نوشت: اي انرژي جنبشي مي حال به كمك رابطه مقايسه

k V V V m
( ) ( ) V

k V s
      .2 از طرفين جــذر مــي گــيريم 2 2 22 2

2

1 1

25 5
15

16 12 4 12
  

mبايست بنابراين تندي حركت جسم مي

s
  ـ انرژي جنبشي) (متوسط) كار، انرژي و توان) (فصل سوم ـ كتاب علوي با تغيير(افزايش يابد.  3



k)رابطه انرژي جنبشيـ با توجه به » 3«گزينه  - 8 mV ) 21

2
يابد. با توجـه بـه صـورت     ، با كاهش تندي جسم، انرژي جنبشي آن نيز كاهش مي

  يابد، بنابراين داريم: صد كاهش ميدر 36سؤال انرژي جنبشي جسم 

k

k


 2

1

100 36 64

100 100
  

    توان نوشت: اي براي انرژي جنبشي مي به كمك رابطه مقايسه

k V V V m
( ) ( ) V

k V V V s

 
      2 از طرفين جــذر 2 1 12 2

 مــي گــيريم.1
1 1 1 1

3 364 8
15

100 10
  

    بنابراين تندي نهايي برابر است با:
m

V V
s

  2 1 3 12  

  انرژي جنبشي) (دشوار)) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ كنكور با تغيير(

كنـد داراي انـرژي    حركـت مـي   V2كه بـا تنـدي   ، هنگاميk1كند، داراي انرژي جنبشي حركت مي V1كه جسم با تندي ـ هنگامي» 2«گزينه  - 9

  است. k2جنبشي

m
V V

s
 2 1 4  

k k J V V (V ) V V V V                 2 2 2 2 2 2
2 1 2 1 1 1 1 1 1

1 1
200 10 10 200 5 4 5 200 5 40 80 5 200

2 2
 

m
V V

s
  1 140 120 3 

  (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ انرژي جنبشي) (دشوار) )كتاب علوي با تغيير(

جـا   متـر) جابـه   2متـر (يعنـي    سانتي 200جعبه  s20شود، در مدت زمان جا مي متر جابه سانتي 10كه جعبه در هر ثانيه  جايي ـ از آن» 1«گزينه  -10
  دست آورد. توان كار اين نيرو را در اين مدت به شود. حال مي مي

FW (Fcos )d ( cos ) m J / kJ       600 60 2 600 0 6  

  (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ كار انجام شده توسط نيروي ثابت) (متوسط) )كتاب علوي با تغيير(

جايي عمود است، بنابراين كـار نيـروي كشـش طنـاب در طـي       ، نيروي كشش طناب همواره بر مسير جابهجايي گلوله ـ در طي جابه» 4«گزينه  - 11
  جايي گلوله صفر است. جابه

TW T d Cos   90 
ο

ο   

  

  (حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ كار نيروي ثابت) (آسان)

  آوريم: دست مي بهجايي جسم در راستاي قائم را  ـ ابتدا جابه» 2«گزينه  -12

| h | R R cos cm ( cm / ) cm / m h / m53 30 30 0 6 12 0 12 0 12              

Wتوان كار نيروي وزن را از رابطه مي mg h  محاسبه كرد: وزن  

m g / kg100 0 1   

N
W ( / kg) ( )( / m) / J

kg
    0 وزن 1 10 0 12 0 12  

  ) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ كار نيروي وزن) (دشوار)كنكور با تغيير(

  آوريم: دست مي را به Fبه كمك رابطه زير كار انجام شده توسط نيروي ثابت  ـ» 1«گزينه  -13

x y x y x x y y
ˆ ˆ ˆ ˆW F d (F i F i) (d i d j) F d F d       

ρ ρ
 

FW ( N m) ( N ) J    30 6 40 180ο  

  ) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ كار نيروي ثابت) (متوسط)كنكور با تغيير(



  كنيم: صورت جبري جمع مي ها را به كنيم، سپس كار آن ه ميتك نيروها را محاسب ـ ابتدا كار انجام شده توسط تك» 1«گزينه  -14

FW F d cos  11
ο N m J  

1

200 4 800  

FW F d cos   22
53

/

N m / J   
0 6

100 4 0 6 240  

FW F d cos   33
180 N J


    

1

250 4 1000  

F   جايي جسم عمود هستند، بنابراين: بر راستاي جابه F5و F4نيروهاي FW W 
4 5

ο  

t   آوريم: دست مي حال كار كل نيروهاي وارد بر جسم را به F F F F FW W W W W W J     
1 2 3 4 5

40  

  (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ كار كل) (آسان) )كتاب علوي با تغيير(

كه تنـدي متحـرك در ابتـدا و     جايي ست. از آنـ طبق قضيه كار و انرژي جنبشي، تغييرات انرژي جنبشي برابر با كار برآيند نيروها ا» 4«گزينه  - 15

mانتهاي بازه زماني موردنظر برابر است
(V V )

s
 1 2 ، بنابراين انرژي جنبشي آن تغيير نكرده است، پس كار نيروي برآيند وارد بـر گلولـه   10

  آسان)(فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ كار و انرژي جنبشي) () كنكور با تغيير(صفر است. 

)، زاويه بين نيروي وارد بر جعبـه و  2كند (حالت  تر استفاده مي ـ با توجه به شكل صورت سؤال، در حالتي كه شخصي از طناب كوتاه» 3«گزينه  -16
)تر است جايي آن بيش راستاي جابه )  2 cos، بنابراين1 cos  1 صي در هـر دو حالـت بـه جعبـه وارد     كه نيرويي كه شخ جايي . از آن2

  توان نوشت: كند برابر است و همچنين برابري كار انجام شده روي جعبه توسط شخص مي مي

F F cos cos
W W F d cos F d cos d cos d cos d d

             1 2 1 2
1 2 1 1 1 2 2 2 1 1 2 2 1 2  

t(Wدانيم كه كار انجام شده روي جعبه با يكديگر برابر است. با توجه به قضيه كار و انرژي جنبشي مي k) يزان تغييرات انرژي جنبشـي  ، م
ها نيز بـا   كند، پس تندي نهايي آن ها نيز تغيير نمي اند و جرم آن ها در حالت اوليه ساكن بوده كه جعبه جايي جعبه نيز با يكديگر برابر است. از آن

Vيكديگر برابر است؛ يعني: V1   ار و انرژي جنبشي) (متوسط)(حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ ك. 2

دهند، بنابراين طبق قضيه كار و  شود و روي گلوله كار انجام مي ـ به هنگام سقوط گلوله دو نيروي وزن و مقاومت هوا بر جسم وارد مي» 2«گزينه  -17
  توان نوشت: انرژي جنبشي مي

t mgW W W k k k mg( h) W mV mV           2 2
2 مقاومت هوا  مقاومت هوا  1 2 1

1 1

2 2
 

( ) W ( ) ( ) W W J                  2 2
 مقاومت هوا  مقاومت هوا  مقاومت هوا 

1 1
2 10 110 2 45 2 5 2200 2025 25 200

2 2
  

W J  200 مقاومت هوا  

  (حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ كار و انرژي جنبشي) (متوسط)

mبه d1شود، تندي جسم پس از طي مسافت به جسم وارد مي fو  Fـ در ابتدا كه دو نيروي » 3«گزينه  - 18

s
  رسد، بنابراين داريم: مي 4

  

t F fW W W (Fd ) ( fd ) k k1 1 2 11
       ( d ) ( d ) d d / m cm1 1 1 1

1
150 100 50 10 16 1 6 160

2
            

ο

  

  شود. شود و همين نيرو منجر به توقف جسم مي به جسم وارد مي f، فقط نيروي Fپس از حذف نيروي 

t fW W f d k2 22
     k d d / m cm1 2 2

1
100 10 16 0 8 80

2
          

ο

ο  

  نبشي) (دشوار)(حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ كار و انرژي جشود. متر از نقطه شروع به حركت متوقف مي سانتي 240بنابراين جسم پس از طي 

شـود،   جـا مـي   به سمت بـالا جابـه   hتر به اندازه  پايين آيد، وزنه سبك hتر به اندازه  ـ چون طول طناب ثابت است، اگر وزنه سنگين» 1«گزينه  -19
  بنابراين طبقه قضيه كار و انرژي جنبشي داريم:

t m g m gW k W W k k2 11 2
      m gh m gh (m m )V2

1 2 1 2 2

1 25 25
6 10 4 10

2 100 100
         

ο

 

k m V J    2 2
2  ســبك2

1 1
4 1 2

2 2
mتر لوله سبك: انرژي جنبشي گ

( )V V
s

    2
2 2

1
6 4 1

2
  

  (حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ كار و انرژي جنبشي) (دشوار)



كنـد سـه نيـرو بـر جسـم وارد       دار مي متر را روي سطح شيب 12كنيم تا وقتي كه  دار پرتاب مي كه جسم را روي سطح شيب ـ زماني» 1«گزينه  - 20

f)، نيروي اصطكاك(mg)شود: نيروي وزن مي جايي است)، طبق قضـيه كـار و انـرژي     (كه عمود بر مسير جابه NFگاه و نيروي عمودي تكيه (

  شود برابر با تغيير انرژي جنبشي است. جنبشي، مجموع كار نيروهايي كه به جسم وارد مي

t mg f FN
W W W W k k    2 1           

  كنيم: تك نيروها را محاسبه مي كار تك

| h |
sin | h | m h m30 6 6

12


         

mg

N
W mg h ( kg)( )( m) J

kg
      2 10 6 120  

fW f d f      12  

FN  ، پس:تگاه همواره بر مسير حركت جسم عمود اس نيروي عمودي تكيه
W ο  

  

tW ( f ) f f N                
1 1

120 12 2 64 2 4 60 120 12 60 5
2 2

ο 

 (حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ كار و انرژي جنبشي) (دشوار)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


